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【Ａ．食品に関する問題の不安について】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図１．食品に関する問題の不安について 
 
【Ｂ．自然毒による食中毒に関して】 

 

 
図２．＜Q１＞1 年間に発生する食中毒の 
件数はフグ毒とキノコ毒のどちらが多いと 
思いますか？（正解：キノコ毒） 

図３．＜Q2＞フグ毒による食中毒の発生 
場所等はどこが一番多いと思いますか？ 
（正解：家庭） 

 
 
 

 
図４．＜Q3＞キノコ毒による食中毒の発生 
場所等はどこが一番多いと思いますか？ 
（正解：家庭） 

図５．＜Q4＞過去 20 年間の食中毒による 
死亡事例のうち最も多い原因はどれだと 
思いますか？（正解：フグ毒） 



76  

 

 
図６．＜Q５＞食用にできるフグの種類が 
決まっていることをご存知ですか？ 

図７．＜Q６＞フグの肝臓は毒性が高いの 
で食べてはいけないことをご存知です 

 
 
 

 
図８．＜Q７＞キノコ採りでたくさん採れた 
ら知り合いに分けたいと思いますか？ 

図９．＜Q８＞図鑑があれば食べられるキ 
ノコと毒キノコを見分けられると思います 

 
 

 
 

図１０．＜Q９＞美味しそうに見えるキノコ 
を見つけたら持ち帰って食べますか？ 

図１１．＜Q１０＞美味しそうに見える木の 
実を見たら摘んで食べますか？ 
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図１２．＜Q１１＞ジャガイモによる食中毒 
が毎年発生していることをご存知ですか？ 

図１３．＜Q１２＞ジャガイモによる食中毒 
はどこで発生していると思いますか？（正 
解：学校） 

 
 
 
【Ｃ．自然毒に関連する用語について】 
＜Ｑ＞次の用語は全て自然毒に関連するものです。聞いたことがある又は自然毒と関連すること 
について、あなたがご存知の用語に○をご記入下さい。 

ある：聞いたことがある又は自然毒と関連することを知っている 
ない：聞いたことがない又は自然毒と関連することを知らない 

 
 
 
 

 
 

図１４．マリントキシン等関連用語 
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図１５．毒キノコの種類 

 
 
 

図１６．有毒な高等植物の関連用語 
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【Ｄ．行政による情報提供の仕方について】 
 
表１．＜Q1＞行政が消費者に対して自然毒に関する情報提供をする場合、どのような方法 
が効果的だと思いますか。（複数回答可） 

 
方法 回答数 （その他の回答） 

テレビによる広報 275 ・SNS 等のネット上のコンテンツで広く提供するな
小中学校での教育 235 ・NHK「ためしてガッテン」みたいな番組 
新聞による広報 183 ・電車、バスの車内 
自治体広報誌 145 ・身近なお年寄りから習いました 
政府・自治体 HP 140 ・職場のパパ向けの講演会 
ポスター掲示 127 ・メール 
ラジオによる広報 87 ・山 
消費者向け講習会 84 ・家庭に配布してほしい 
街灯などでの展示コーナー 47 ・自然毒についてはイメージできるように絵がよい 
  ・Twitter での PR。フォローしなくてもできるもの 
・講習会は、ある程度興味のある方しか来れないと思うので、あまり効果的でないと思う 
・ホームページを見ないような層にも、積極的な情報提供が必要 
・ニュースだけでなく、ワイドショーやクイズ番組などのメディア利用であると良いのでは 

 
 
 
 
 
表２．＜Q2＞自然毒に関する情報をまとめたパンフレットを消費者に配布する場合、どこに 
置いておくのが効果的だと思いますか。（複数回答可） 

 
場所 回答数 （その他の回答） 

スーパーマーケット 262 ・家庭に配る ・回覧板に添付（回答 5 件） 
小中学校での配布 231 ・コンビニ（回答 2 件） ・事業所、会社（回答 2 件） 
都道府県や市町村の役所、公民館 151 ・病院 ・ポストに入れる。 
飲食店 149 ・イベント会場 ・電車、バスの車内 
保健所 123 ・山 
鉄道駅 74 ・広報と一緒に配布（県政・市政だより）（回答 3 件） 
図書館 45 ・携帯ショップの待合室、銭湯などの温泉施設、病院 

・ショッピングセンター、人が多く集まる場所 
 
 
 
 
 
 
表３．＜Q3＞自然毒に関する情報をまとめたポスターを展示する場合、どこに置いておくの 
が効果的だと思いますか。（複数回答可） 

 
場所 回答数 

スーパーマーケット 268 （その他の回答） 
小中学校 218 ・電車、バスの車内（回答 2 件） 
都道府県や市町村の役所、公民館 174 ・ショッピングセンター、人が多く集まる場所 
飲食店 157 ・広報誌（回覧板）（回答 2 件） 
鉄道駅 124 ・イベント会場 
保健所 122 ・大学、高校 
図書館   44  ・山 

 

・飲食店、飲み屋、信号待ちで見えるところ、地面に埋め込む 
・自然毒についてあまり PR されていません。ニュースや新聞で PR しなくては市民は知識が全くない 
・毒きのこがある山の入り口、毒のある魚がよく獲れる海の周り 
・スーパーマーケットに有毒魚のポスターが貼ってあると、お店に並んでいる魚がすべて有 
毒に見えてしまう 
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【E．回答者について】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図１７．回答者の性別 図１８．回答者の年齢 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図１９．回答者の職業 図２０．アンケートを実施した都道府県 
 

 
図２１．回答者が釣りに行く回数 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図２３．回答者が山菜採りに行く回数 

図２２．回答者がキノコ狩りに行く回数 


